

# 反對派：已下葬 敘政府：將送返 美法記者遺體 去向成「謎」

【本報訊】綜合美聯社、法新社、CNN網站2日報道：根據敘利亞反政府武裝上傳的一段視頻顯示，此前遇難的美國「獨眼」記者科爾文和法國攝影師歐克里克已經在霍姆斯下葬。然而，敘利亞官方稍後發布的消息則稱已經找到兩人的屍體，這讓遇難記者遺體的去向撲朔迷離。

敘官方新聞社1日引述外交部消息來源說法稱，敘有關單位在叛軍撤出霍姆斯後，找到三具外國記者的屍體。報道稱，這三具屍體分別是科爾文、歐克里克和西班牙《世界報》記者埃斯皮諾薩。他們已經將這三具屍體挖出來送往大馬士革的波蘭使館，做完身份識別後將最終送歸他們的國土。

## 西記者死訊不實

然而根據西班牙《世界報》的說法，埃斯皮諾薩已經成功抵達黎巴嫩境內。而埃斯皮諾薩在貝魯特接受採訪時說，如果巴卜阿穆魯地區人民不是正在遭受苦難，那麼有關他死亡的報道「會是一個有趣的笑話」。在紐約，科爾文的母親瑪麗瑪麗稱，家中收到關於女兒屍體的報道，但大多都互相矛盾。她說：「我們沒有得到任何準確的消息。所有的報道都是矛盾的。」

此前，6名西方記者偷偷潛入霍姆斯市，報道了反對巴沙爾政權的抗議活動。2月22日，敘政府軍襲擊巴卜阿穆魯地區，火箭擊中當地的臨時新聞中心，科爾文與歐克里克不幸遇難，英國攝影記者康羅伊及法國記者布維耶受傷。

## 冰庫停電被迫下葬

在YouTube上傳的視頻中，一名自稱艾哈邁德醫生的男子用阿拉伯語說，他們決定在2月27日將這兩名記者的屍體埋葬在巴卜阿穆魯墓園，因為這個地區電力被切斷，冰庫無法冷藏屍體。他說這兩具屍體已經開始腐爛。

艾哈邁德對這兩名記者報道抗議活動的行為表示敬佩，因為敘利亞政府禁止大多數西方記者在敘境內進行報道。聯合國方面認為敘利亞抗議活動已經導致7500人死亡，反對派則稱確切數據在8000人以上。

在視頻中，艾哈邁德哽咽地說：「科爾文之所以在巴卜阿穆魯地區遇難，是因為她在傳遞神聖的信息，傳遞人道主義的信息。她告訴外界巴卜阿穆魯的真實情況。願真主憐憫你，你將在這個墓園長眠。」

對於歐克里克，艾哈邁德說他履行了人道主義職責，盡他所能地用攝像機記錄了巴卜阿穆魯最可怕時期的真實，並向外界傳遞。但目前這段視頻內容還沒有得到第三方證實。

## 屍體身份無法辨識

在記錄科爾文下葬過程的視頻片段中，可以看到在艾哈邁德的腳下放着一具用白色裹屍布包裹的屍體，布上貼着一張紙條，上面用英語寫着「科爾文」。艾哈邁德打開裹屍布，露出一個面部燒毀嚴重的頭部。由於遭到嚴重燒毀，已經無法辨識這個是不是科爾文的屍體。當泥土開始覆蓋科爾文的屍體時，艾哈邁德說：「願真主憐憫你。只有真主才能幫助我們。」他對歐克里克做了相同的祈禱，視頻中形似歐克里克的頭上布滿了紅色的傷口，主要集中在嘴部和鼻子上。艾哈邁德說：「他將永遠活在我們心中，因為他傳遞了真實的聲音、真實的照片和這裡的真相。」

# 普京：與敘政權無特殊關係



▲普京1日在莫斯科接受西方記者採訪 美聯社

【本報訊】據法新社莫斯科2日報道：俄羅斯總理普京1日接受西方傳媒採訪時表示，俄羅斯與敘利亞政權沒有特殊關係，同時拒絕預測巴沙爾是否會繼續執政。

據報道，由於莫斯科方面反對敘利亞總統巴沙爾的壓力越來越大，普京號召敘利亞當局與反對派簽訂停火協議，但同時也批評西方在衝突中支援反對派。

在3月4日俄羅斯總統選舉前夕，普京1日晚上在莫斯科郊外的官邸舉行記者招待會。普京告訴外國傳媒稱，「我們與敘利亞沒有特殊關係」。當被問及巴沙爾是否能平安渡過危機時，普京補充道，「我對此一無所知，無法做出評估」。「很明顯現在（敘）有很嚴重的內部問題。他們（政府）所提出

的改革在很早之前就應該進行了」。普京這番言論也於2日政府網頁上公布。

普京也否認了在敘利亞「內部武裝衝突」中，俄羅斯偏袒任何一方的說法。他同時指責，西方幫助武裝反對派以及不斷向巴沙爾施壓，令危機進一步加深。他表示，「如果你們（西方）的打算就是增加武器供應（給反對派）以及向巴沙爾進一步施壓，那麼反對派永遠都不會坐上談判席」。「我們的原則就是不鼓勵雙方發生武裝衝突，而是讓他們在談判席中坐下來，達成雙方皆能接受停火協議條款，以及停止人員傷亡」。



▲敘利亞反對派士兵1日「戰略性」撤出霍姆斯 法新社



◀視頻中男子稱裝有科爾文屍體的白色布袋 互聯網



◀自稱是艾哈邁德醫生的男子 互聯網

## 敘政府軍控制霍姆斯 允紅十字會開展救援

【本報訊】據法新社2日消息：在歷時27天的交火後，敘政府軍1日宣布完全控制霍姆斯巴卜阿穆魯地區，反對派武裝分子已撤離該地區。敘利亞當局並同意紅十字會和紅新月會的工作人員2日進入該地區展開人道主義救援工作。

當天，國際紅十字會發言人稱，由該會和敘利亞紅新月會組成的首支救濟車隊已經準備好進入巴卜阿穆魯地區。7輛大卡車裝滿了急需的供給品。該委員會發言人卡利耶在日內瓦說：「我們正準備進入巴卜阿穆魯地區。」人權觀察組織敦促紅十字會借進入巴卜阿穆魯的機會調查一個購物中心。據稱這個購物中心被政府軍用作臨時的拘留中心。

據信，超過2萬的平民被困在這個長期被轟炸的地區。只有一名醫生照料在一個臨時診所內大量的傷亡人員。面對政府軍壓倒式的強力炮火，反對派不得不於1日撤離該地區。當地媒體《敘利亞新聞》援引敘安全部門人員的話說，政府軍隊「完全控制」了阿穆魯地區，目前在城市的街道、地下室等地開展對「武裝分子」的最後清查，敘政府士兵在向當地居民發放麵包等食品，並協助運送自交火以來被困於此的傷員。敘利亞反對派則將此次撤離稱為「戰術性」撤離。

反對派組織敘利亞全國委員會警告，政府軍可能對該地區居民展開「野蠻的」報復。政府軍控制巴卜阿穆魯地區後，聯合國收到17宗未被證實的「恐怖」行動舉報。聯合國人權部門呼籲敘利亞政府尊重國際法。敘利亞人權觀察組織稱，另有10人於2日死於巴卜阿穆魯。但是該組織負責人拉赫曼說：「對這些死亡事件還不是非常清楚。」



▲法遇難攝影師歐克里克



▲美遇難「獨眼」戰地記者科爾文



▲英國攝影記者康羅伊（左）和西班牙記者埃斯皮諾薩（右）成功獲救 資料圖片

▼法國記者達尼斯（左）和布維耶（右）得以返回法國 資料圖片



## 法2獲救記者返家 Avvaz：撤離行動九死一生

【本報訊】綜合美國《時代》雜誌、法新社、CNN網站2日報道：法國外交部表示，成功從敘利亞撤出黎巴嫩的兩名法國記者，布維耶和達尼斯將於當地時間2日回國。法國總統薩科齊2日在歐盟峰會後表示，法國將關閉駐敘大使館，以譴責巴沙爾政權「可恥的」鎮壓。

雖然法國當局不願透露兩名記者布維耶和達尼斯是如何撤出霍姆斯的。但成功協助英國攝影記者康羅伊的全球行動組織 Avvaz 稱，他們協助了布維耶和達尼斯的撤離行動。

據悉，在2月26日，布維耶、達尼斯、康羅伊和西班牙《世界報》的攝影記者埃斯皮諾薩會一同撤出巴卜阿穆魯地區。但 Avvaz 在一份聲明中說：「他們在郊外被發現，隨後被迫返回巴卜阿穆魯」，康羅伊成了當天唯一成功抵達黎巴嫩的西方記者。

到了2月28日，Avvaz組織第二次撤離行動，布維耶和達尼斯成功轉移到霍姆斯附近一個安全區域，並經由那裡前往黎巴嫩，布維耶因股骨骨折，是被木擔架抬着撤離的。而埃斯皮諾薩也在2月29日越境逃到安全地方。到了3月1日，敘利亞政府軍成功控制巴卜阿穆魯區時，達尼斯和布維耶已成功轉移到黎巴嫩。而1日深夜，達尼斯發短訊給《時代》，證實自己在黎巴嫩，經已脫離險境。他寫道：「我們逃出去了。布維耶也安全了。」

Avvaz稱：「敘利亞活動人士在九死一生的情勢下，從地獄般的巴卜阿穆魯地區解救出所有4名國際記者。」據 Avvaz 的主管帕特爾估計，約有20名敘利亞人在疏散記者的行動中死亡。他又指約50名替 Avvaz 工作的敘利亞活躍分子自願協助疏散西方記者。

## 爭議又驚人的 Avvaz

據報道，Avvaz在敘利亞反政府示威浪潮中的角色，既驚人又具爭議性。總部設在紐約的 Avvaz，成立於2007年，由35歲的加拿大人帕特爾管理。該組織從事有關反貪污、反貧窮和應對氣候變化議題的運動。它透過一個據稱覆蓋全球龐大線上網絡進行募款和動員，雖然以紐約市為基地，但它最大的代表團在巴西和法國。

敘利亞動盪開始時，Avvaz 透過其成員及敘利亞活躍分子的網絡幫助，開始偷運大量醫療設備、攝錄機及錄像剪接設備進入霍姆斯和其他被圍困的城鎮。在炮火不斷的敘利亞，邊境又封鎖，意味着會有更危險的挑戰。但帕特爾強調，在該國拍下的大量錄像片段證明該組織在敘利亞從事的運動進展良好。帕特爾說：「我不知道我們是不是適當的人選。但鎮壓來臨時，只有我們有通訊支援，而且還弄來了衛星和錄像設備在該國運作，並訓練新聞人才。」

▼一名持槍的敘利亞反對派士兵 路透社